PRIJIMACIE SKUSKY zo slov. jazyka a literatiry
4.roéné Studium — 9.5.2023

4. Ku ktorému literarnemu druhu z hP’adiska formy patri ukizka
¢.1?

Text & 1 : Karel Hynek Mdcha - Mdj (iryvok, upravené)
Bol pozdny vecer — prvy mdj —
velerny mdj — lasky cas.
Hrdlickin zval ku ldske hlas,
kde borovy rozvdnal hdj.
O ldske Sepkal tichy mach;
kvitmici strom lkal lasky Zial,
slavik ju ruzi vyspieval,
a ruza vzdychla vériou v tmdch.
Jazero hladké v hust kroviny
zvucalo temne tajny bol,
breh objimal ho navokol;
a sinkd jasné svetov inych
bludili cez blankytné pdsky,
planiic tam ako sizy ldsky.[...]

5. Vypiste z nasledujiceho versa predmet:
Breh objimal ho navékol.

6. Ktory umelecky prostriedok tvori nasledujici vers z ukazky
¢.1?
Kvitniici strom lkal lasky Zial.

A.metafora  B.metonymia  C.epiteton  D. personifikécia

7. Zarad’te zvyraznené slovo vo verSi: Kvitnici strom lkal ldsky Zial
v ramci ¢lenenia slovnej zasoby zo Stylistického hP’adiska.
A. nareCové slova '
B. basnické slova
C. archaizmy
D. zastarané slova

1. Ktory jazykovy jav ovplyviiuje vyslovnost’ uvedenych slov:
hladké, kde, k brehom

2. Oznaéte moznost’, v Kktorej si spriavne urcené gramatické
kategérie zvyrazneného pridavného mena vo verSi: Hrdlickin
zval ku ldske Cas.

A. muzsky rod, plurdl, akuzativ

B. Zensky rod, plural, nominativ

C. Zensky rod, singular, akuzativ
D. muzsky rod, singulér, nominativ

8. Ktory slohovy postup dominuje v ukdzke ¢.1?
A. umelecky
B. rozpravaci
C. opisny
D. hovorovy

9. Ktoré tvrdenie o ukazke ¢.1 neplati:
A. V poslednom dvojversi autor vyuZil 9 slabi¢ny vers.
B. V prvom §tvorversi autor vyuZil 7 slabi¢ny vers.
C. V poslednom dvojversi autor vyuZil zdruZeny rym.
D. V prvom $tvorversi autor vyuZil obkroény rym.

3. Zvyraznené slovo vo versi kvitnuci strom lkal ldsky Zial
predstavuje vetny ¢len, ktory sa nazyva:
A. zhodny privlastok C. priamy predmet
B. nezhodny privlastok D. nepriamy predmet

10. Dej ukazky sa odohrava:
A. na svitani
B. pri vychode slnka
C. neskoro vecer
D. neskoro v noci




Text & 2: Dobroslay Chrobdk — Kamardt Jasek

Kolibu sme nasli taku, ako sme ju nechali. Iba blch — vedel som —
sa v nej nanosilo od jari. Nemds vdcsie svinstvo ako takito opustenii
kolibu. No na jednu noc, myslel som si, bude i takdto dobrd... Vyhddzal
som iba staru cecinu a naldmal Cerstvu.

Na druhy deri vytratil som sa za rdna, vyhovoriac sa Etelke, Ze
idem navstivit zndmeho bacu do Ziberovej ...

V' skutocnosti som vysSiel hore do radov na Sokolovu. Tu, na
samom vrchu, vyvalil som sa horeznacky, dival sa do neba iponad
bezbrehé more hor a tesil sa z dokonalého diela.

Zostavalo vykonat len velmi mdlo. A méZe sa to nechat i na
zajtra...

Tento der, tento ostatny deni stravim v pokoji, zmiereny s Bohom,
so svetom i s tym, ¢o este treba vykonat, o treba zajtra vykonat...

Paneboze, kolko je tu dreva, kolko hor a v hordch zveriny, krotkej
a divokej! Kolko vSelijakého pechorenia a hmyrenia, drobnych zdpasov
i mohutnych, dalekou ozvenou sa ohldSajucich bojov. A z toho vietkého
tazia ludia, ¢o byvaji v dedindch, roztriusenych tam v dialke, hlboko
pod tebou. Bijii sa s tym a ruju, vymySlaji silu vSelijakych sposobov
a ndstrah, ktorymi nad tymto vitazia, a zvlacaju k sebe, do dvorov.

Pozri len, kaZdd vec mad svoje meno, kazdy vrch sa vold inaksie a
kazdd travicka, kaZdy strom a zver. A preco je to tak? Len preto, aby to
Fudia lahSie premdhali, aby sa vedeli dorozumiet v boji proti tej
nesmiernosti.

13. Ktory z uvedenych znakov najdeme v ukidzke €. 2?
A. Vztah k Zene — déva prednost’ Zene pred prirodou.
B. Prostredie — hory a vrchy vzdialené od civilizéacie.
C. Dedinsky ¢lovek — podriad’uje sa silam prirody.
D. Néro&nost' rozpravata — nechce nocovat’ v kolibe plnej bich.

14. Akym slovotvornym postupom vzniklo slovo tvdricka ?

15. Urcte, akym slovhym druhom je prvé slovo z predposledného
odseku ukazky €. 2.

16. Vypiste z prvych troch odsekov ukdzky ¢.2 jedno citovo
zafarbené (expresivne) sloveso.

17. Ktoré tvrdenie o ukazke ¢. 2 plati:

A. Ukazka patri k epike, prevlada v nej umelecky slohovy postup.

B. Rozpravac je v 1. osobe pluralu, v poslednych dvoch odsekoch
dominuje opisny slohovy postup.

C. V poslednych dvoch odsekoch dominuje rozpravaci slohovy
postup, rozpravac je v 3. osobe.

D. Rozpravac je v 1. osobe singularu, v prvych Styroch odsekoch
prevlada rozpravaci slohovy postup, v ktorom chyba priama
red.

18. Ktory slovny druh sa opakuje v prvom siveti posledného
odseku ukazky ¢.2?

11. Dévodom, pre ktory rozprava¢ v ukazke opusti Etelku, je jeho:
A. Rozhodnutie navitivit batu zo Zuberove;.
B. Umysel postarat’ sa o lesnt zver v blizkosti koliby.
C. Hladanie duSevnej rovnovahy pred doélezitym rozhodnutim.
D. Ttzba zmerat si sily s prirodou, zvitazit’ nad jej nastrahami.

19. Vypiste z prvého odseku ukazky slovo so slabikotvornou
spoluhlaskou.

20. Urcte pocet viet v prvom suveti posledného odseku ukazky ¢.2.

12. Vzt’ah rozpravaca k prirode v ukdzke najlepsie charakterizuju
slova:
A. obdiv a pokora
C. neistota a smutok

B. odhodlanie a radost’
D. nadSenie a tizba




Text &. 3: Na Spisi sa vietor vyzuril naplno, zanechal spust’

Burka a veternd smrst’, ktoré sa prehnali SpiSom v pondelok
vecler, sposobili viine problémy. Silny vietor postrhdval strechy
z rodinnych domov, tie sa vdlali po cestich ako zhuZvany papier.
Okrem toho hasici cely veler a celti noc odstrariovali spadnuté stromy
na cestdch.

SPIS. Najkritickejsia situdcia bola v okresnom meste Levoca.
Vietor tu strhol strechy a spésobil aj dalsie Skody spolu na deviatich
domoch. Viddla tu panika, niektori Iudia si mysleli, Ze nastal koniec
sveta. Okrem toho vietor strhol strechy na dvoch domoch v obci
lliasovce a v obci Spisské Tomasovce v okrese Spisskd Novad Ves.

Strechu aj krovy strhol vietor na bytovom dome v Levoci na ulici
Zeleznicny riadok, ktory patri mestu. Ludia zacali prepaddvat’ panike.
V pondelok vecer niektori postavali pred domom so zbalenymi taSkami,
pretoZe sa bdli stravit’ noc v dome.

., Na chodbdch sme si zapdlili sviecky a modlili sme sa. Do rdna
sme okrem toho museli zbierat' v bytoch vodu. Steny mdme premocené, “
povedala ndm Zuzana Berkovd, ktord byva na najvy$Som poschodi.
Tdto (Zena z Levoce) bola prave pri okne, ked z domu spadla strecha.

Erika Karasovd, Korzar, 17. 8. 2010, skrdtené

23,

Vypiste slovo, ktorym sa zacina priama rec v texte.

24.

Obyvatelia bytového domu v Levo¢i si zbalili tasky a vySli pred
dom, lebo

A. predpokladali, Ze uZ prichddza koniec sveta.

B. ¢akali na hasicov, aby uhasili poZiar v dome.

C. ho museli pre spadnutu strechu opustit’.

D. vy¢inanie pocasia ich zbavilo spravneho tsudku.

23,

Kol’ko levoéskych domov ostalo podl’a ukazky bez strechy?

26.

Nahrad’te slovné spojenie Zena z Levoce z poslednej vety
ukazky ¢. 3 jednym pravopisne spriavne napisanym slovom
rovnakého vyznamu.

27.

Vypiste z predposledného odseku ukazky ¢.3 jednu
vokalizovanu predlozku.

28.

Ku ktorému jazykovému $tylu patri ukiazka ¢.3?

21. Ukazka €. 3 predstavuje Cast’:
A. oznamu
B. spravy
C. inzeratu
D. vykladu

29,

V ktorej moznosti nie je spravne uvedené synonymum slova
panika z ukaiky ¢€.3?

A. rozruch ’

B. zmétok

C. tréma

D. dezorient4cia

22. Uréte, ktoré tvrdenie o ukazke ¢.3 plati:
Autorka predovSetkym
A. ukazuje dolezZitost’ budovania pevnych striech.
B. varuje ¢itatel'ov pred moznymi désledkami paniky.
C. oboznamuje Citate'ov o burke v danom regione.
D. vyzdvihuje podiel hasi¢ov na pomoci obyvatel'om.

30.

Ktory slohovy postup prevaZzuje v ukazke ¢.3
A. informacny a publicisticky

B. opisny a vykladovy

C. informacny a opisny

D. nduc¢ny a vykladovy




Kod ziaka

—~y ODPOVEDOVY HAROK
" slovensky jazyk a literatura
9.5.2023
Odpoved Body
1. spodobovanie 1
2. D 1
3. B 1
4, K lyrike 1
5. ho 1
6. D 1
7. B 1
8. C 1
9. B 1
10. C 1
11. C 1
12. A 1
13. B 1
14. odvodzovanim 1
15. citoslovce 1
16. | vyvalil (som sa)/ nanosilo (sa) 1
17. D 1
18. zameno 1
19. bich 1
20. 3 1
21. B 1
22. C 1
23. na 1
24. D 1
25. 9/devat 1
26. Levocanka 1
27. so 1
28. publicistickému 1
29. C 1
30. C 1

Pocet bodov:

/30

Pocet percent:

Hodnotili:




